
https://www.pyqonline.com 

UGC-NET PAPER-1 (General Paper) SHIFT-1 (22-NOV-2021) 

ननदेश (प्र. सॊ. 1-5) ननमननॊकित तनलरिन सत्र 2020-21 िे दौयनन विद्मनरम भें ऩनॉच 
विलबन्न किमनिरनऩों ननभत् तैयनिी, गनमन, चचत्रिनयी, नतृ्म औय हस्तलशल्ऩ भें 
विद्मनचथिमों िे ननभनॊिन िो दशनिती है। विद्मनरम भें विलबन्न किमनिरनऩों भें 1750 
छनत्रनओॊ सहहत िुर 3000 विद्मनचथिमों िन ननभनॊिन हुआ है। तनलरिन भें प्रदत्त आॉिड े
िे आधनय ऩय हदए गए प्रश्नों िे उत्तय दें 

विद्मनचथिमों िन किमनिरनऩिनय ननभनॊिन 

किमनिरनऩ ननभनॊकित विद्मनचथिमों िन 
प्रनतशत (%) (3000 भें से) 

ननभनॊकित छनत्रनओॊ िन प्रनतशत 
(%) (1750 भें से 

तैयनिी 16% 14% 

गनमन 21% 28% 

चचत्रिनयी 14% 16% 

नतृ्म 24% 20% 

हस्तलशल्ऩ 25% 22% 

 

1. तैयनिी भें ननभनॊकित छनत्रनओॊ औय छनत्रों िन अनऩुनत क्मन है? 

(A) 59:49 

(B) 23:29 

(C) 33:43 

(D) 49: 47 

 

2. विद्मनरम भें छनत्रों िन सन्न्निट प्रनतशत (%) है : 

(A) 42% 
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(B) 28% 

(C) 34% 

(D) 50% 

 

3. नतृ्म भें ननभनॊकित छनत्रनओॊ िी सॊख्मन विद्मनरम िे विद्मनचथिमों िी िुर सॊख्मन 
िन कितनन प्रनतशत (%) है (दहनई अॊिों भें ऩणूनिि फननने ऩय)? 

(A) 9.32% 

(B) 10.67% 

(C) 11.67% 

(D) 14.67% 

 

4. तैयनिी औय चचत्रिनयी भें सॊमकु्त रूऩ से िुर कितनी छनत्रनओॊ िन ननभनॊिन है? 

(A) 505 

(B) 515 

(C) 525 

(D) 535 

 

5. गनमन औय हस्तलशल्ऩ भें सॊमकु्त रूऩ से कितने छनत्र ननभनॊकित हैं? 

(A) 485 

(B) 505 
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(C) 420 

(D) 585 

 

6. नीच ेदो िथन हदए गए हैं। 

िथन (I) : न्मनम दशिन िे अनसुनय, तिि -वितिि  िेिर उन विषमों भें होतन है जो 
ऩणूित् अऻनत हैं। 

िथन (II) : न्मनम दशिन िे अनसुनय, तिि -वितिि  उन विषमों भें नहीॊ होतन जो 
ससु्थनवऩत हैं। उऩयोक्त िथन िे आरोि भें नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सफसे 
उऩमकु्त उत्तय िन चमन िीन्जए 

(A) िथन (I) औय (II) दोनों सही हैं 

(B) िथन (I) औय (II) दोनों गरत है 

(C) िथन (I) सही है, रेकिन िथन (II) गरत है 

(D) िथन (I) गरत है, रेकिन िथन (II) सही है 

 

7. सचूी-1 िे सनथ सचूी-II िन लभरनन िीन्जए 

सचूी-I (लशऺण प्रणनलरमनॉ) सचूी-II (िनमनिन्न्िियण) 
A. अनदेुशन 1. विद्मनचथिमों ऩय लशऺि िे विचनयों िन 

एितयपन आयोऩण 
B. प्रलशऺण 2. लशऺि से विद्मनचथिमों िो विचनयों िी 

सहचनयी प्रस्तुनत 
C. अनफुन्धन 3. लशऺि द्िनयन सॊचनलरत अनशुनलसत 

अभ्मनस  
D. भतनयोऩण 4. विद्मनचथिमों औय लशऺि िे फीच 
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विचनयों िन सकिम आदनन-प्रदनन 
नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सही उत्तय िन चमन िीन्जए  

   A B C D 

(A) 2 1 4 3  

(B) 1 2 3 4  

(C) 4 3 2 1 

(D) 3 4 1 2 

 

8. अनसुन्धनन िे इन्न्िमननबुविि आगभननत्भि प्रनतभनन िी विशषेतनओॊ िो 
चचन्ननत िीन्जए। 

1. अनसुन्धनन िन समफन्ध प्रकिमन से है न कि लसपि  ऩरयणनभों अथिन उत्ऩनदों से। 

2. तनकिि ि प्रत्मऺिनदी दशिन से सभचथित जो एिर उद्देश्मनत्भि िनस्तविितन िी 
भनन्मतन ऩय आधनरयत है। 

3. अनसुन्धननितनि प्रनतबनगी ऩरयपे्रक्ष्म िे प्रनत आसन्न होतन है। 

4. ऩणूि सन्दबिभकु्त सनभनन्मीियण स्थनवऩत ियने िन प्रमनस ियतन है। 

नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सफसे उऩमकु्त उत्तय िन चमन िीन्जए 

(A) िेिर 1 औय 2 

(B) िेिर 2 औय 3 

(C) िेिर 3 औय 4 

(D) िेिर 1 औय 3 
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9. नई लशऺन नीनत-2020 भें ननमननॊकित भें से किन ननिनमों िी स्थनऩनन िन 
प्रस्तनि है? 

1. एस. एस. एस. ए. 

2. ऩयख 

3. आई. आई. टी. आई. 

4. एन. आई. टी. आई. 

5. एन. टी. ए. 

नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सही उत्तय िन चमन िीन्जए: 

(A) िेिर 1, 3, 4 

(B) िेिर 1, 2, 3 

(C) िेिर 2, 3, 5 

(D) िेिर 2, 3, 4 

 

10. नीच ेदो िथन हदए गए हैं.  

िथन (I) िम्मटूय आधनरयत ऩयीऺण से आिरन प्रकिमनओॊ भें फस्तुननष्ठतन िो 
फढनिन लभरतन है। 

िथन (II) बनयत भें उच्च लशऺन भें वििल्ऩ आधनरयत िेडडट प्रणनरी एि नई 
व्मिस्थन है। उऩयोक्त िथन िे आरोि भें नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सफसे 
उऩमकु्त उत्तय िन चमन िीन्जए 

(A) िथन (I) औय (II) दोनों सही हैं 
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(B) िथन (I) औय (II) दोनों गरत हैं 

(C) िथन (I) सही है, रेकिन िथन (II) गरत है 

(D) िथन (I) गरत है, रेकिन िथन (II) सही है 

 

 

11. न्मनम दशिन िे सन्दबि भें, ननमननॊकित भें से िौन-सन िथन सत्म है? 

(A) लरॊग अथिन हेतु ियण अथिन अनभुनन िन प्रचनलरत िनयण नहीॊ है। 

(B) हेतु ितिभनन िी िस्तु हो सितन है, किन्तु भतृ अथिन बविष्म िन नहीॊ। 

(C) हेतु बतू अथिन बविष्म होने ऩय अनभुनन भें प्रिनमि िय सिते हैं। 

(D) व्मनन््त अथिन हेतु औय सनध्म िे फीच ऩणूि समफन्ध िे ऻनन िे अनतरयक्त हेतु 
ननष्ऩवत्त ति ऩहुॉचन सितन है 

 

12. ननमननॊकित भें से िौन सिोच्च सरनहिनयी औय गैय-सनॊविचधि ननिनम है? 

(A) नीनत आमोग 

(B) एन. सी. टी. ई. 

(C) ए. आई. सी. टी. ई. 

(D) एभ. सी. आई. 
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13. न्स्भतन अऩनी स्िूटी से उत्तय हदशन िी ओय प्रस्थनन ियने िे उऩयनन्त फनएॉ भडुी 
औय ऩनु् फनएॉ भडुिय 4 किभी गई। अगय अफ िह अऩने प्रस्थनन बफन्द ुसे 2 किभी 
ऩन्श्चभ भें है, तो उत्तय हदशन भें उसने कितने किभी िी शरुुआती मनत्रन िी? 

(A) 2 किभी 

(B) 4 किभी 

(C) 5 किभी 

(D) 6 किभी 

 

14. अगय किसी िुसॉ िो ₹ 752 भें फेचने ऩय अन्जित रनब उसी िुसॉ िी ₹ 400 
भें िी गई बफिी से होने िनरी हननन िन 1.2 गुनन है, तो िुसॉ िन रनगत भलू्म क्मन 
है? 

(A) ₹ 540 

(B) ₹ 592 

(C) ₹ 560 

(D) ₹ 640 

 

15. ओजोन ऺम िी िनै्श्िि ऩमनिियणीम सभस्मन किसिे उत्सजिन िे िनयण है? 

1. सल्पय डनईऑक्सनइड 

2. क्रोयीनमकु्त हनइड्रोिनफिन 

3. भीथेन 

4. िनफिन डनईऑक्सनइड 
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नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सफसे उऩमकु्त िन चमन िीन्जए 

(A) िेिर 1 औय 2 

(B) िेिर 2  

(C) िेिर 2 औय 4  

(D) िेिर 1, 2 औय 3 

 

16. नीच ेदो िथन हदए गए है: एि अलबिथन (Assertion) A िे रूऩ भें लरखखत 
है, तो दसूयन उसिे िनयण (Reason) R िे रूऩ भें  

अलबिथन (A) अगय िोई व्मन्क्त अऩने फनरों से, बनयमकु्त ट्रि िो खीॊचतन है तो 
मह सभनचनय फन जनतन है।  

िनयण (R) असनभनन्म चीजें अऩनी विचचत्रतन िे िनयण सभनचनय फन जनती हैं औय 
रोिरुचच िन सजृन ियती हैं। 

उऩयोक्त िथनों िे आरोि भें, नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सफसे उऩमकु्त उत्तय िन 
चमन िीन्जए। 

(A) (A) औय (R) दोनों ही सही हैं औय (R), (A) िी सही व्मनख्मन है 

(B) (A) औय (R) दोनों सही हैं, रेकिन (R), (A) िी सही व्मनख्मन नहीॊ है 

(C) (A) सही है, रेकिन (R) सही नहीॊ है 

(D) (A) सही नहीॊ है, रेकिन (R) सही है 

 

17. अनसुन्धननों भें, प्रबनिी लशऺण िन भखु्म व्मिहनय किसे भननन गमन है? 

(A) विद्मनचथिमों िे विचनयों औय मोगदनन िन उऩमोग 
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(B) सॊयचननियण 

(C) लशऺि िनमि-अलबभखुीियण 

(D) लशऺि बनिप्रिणतन 

 

 

18. िम्मटूय िे ननमननॊकित भभैोयी प्रिनयों िो सफसे धीये से सफसे तीव्र िे िभ भें 
व्मिन्स्थत ियें 

1. िैश े

2. सीडी योभ 

3. हनडि डडस्ि 

4. यैभ 

5. यन्जस्टय 

नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सही उत्तय िन चमन िीन्जए 

(A) 3, 2, 1, 4, 5 

(B) 5, 1, 4, 3, 2 

(C) 2, 3, 4, 1, 5 

(D) 4, 1, 5, 2, 3 

 

19. सचूी-1 िे सनथ सचूी-II िन लभरनन िीन्जए 

सचूी-I (प्रनतदशि प्रणनरी) सचूी-II (शनलभर िनमिविचध) 
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A. सनभनन्म मनदृन्च्छि प्रनतदशि प्रथभ सदस्म िन अन्म िो चचन्ननत ियने 
हेतु सचूननप्रदनतन िे रूऩ भें प्रमकु्त किमन 
जनतन है। मह प्रकिमन इसी िभ भें चरती 
यहती है। 

B. स्तयीिृत मनदृन्च्छि प्रनतदशि 2. इिनइमों िन चमन उनिी व्मिस्थन िे 
आधनय ऩय मथनित ्किमन जनतन है। 

C. क्रस्टय प्रनतदशि 3. इिनइमों िन चमन ऩरयबनवषत 
सभहूों/स्तयों से मनदृन्च्छि रूऩ भें किमन 
जनतन है। 

D. स्नोफॉर प्रनतदशि 4. इिनइमों िन चमन प्रत्मेि िो सभनन 
औय स्ितन्त्र अिसय देिय किमन जनतन 
है। 

नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सही उत्तय िन चमन िीन्जएॊ 

   A B C D 

(A) 1 2 3 4  

(B) 4 3 2 1 

(C) 3 4 1 2 

(D) 2 1 4 3 

 

20. तीन ऩरुुष, चनय भहहरनएॉ औय छह फच्च ेकिसी िनमि िो सनत हदन भें ऩयून ियते 
हैं। अगय प्रत्मेि भहहरन प्रत्मेि ऩरुुष से दोगुनन िनभ ियती है औय प्रत्मेि फच्चन 
ऩरुुष िी तुरनन भें आधन िनभ ियतन है, तो कितनी भहहरनएॉ इस िनभ िो अिेरे 7 
हदन भें ऩयून िय सिती हैं? 

(A) 7 

(B) 8 
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(C) 9 

(D) 12 

 

 

 

21. 0, 10, 100, 110, P…….. िी द्विचय सॊख्मनओॊ िे िभ भें P िन भनन कितनन 
होगन? 

(A) 111 

(B) 1000 

(C) 1010 

(D) 1001 

 

22. सॊचनय िी आिश्मितन क्मों है? 

1. सनभनन्जि अन्मोन्म किमन हेत ु

2. प्रसन्नतन हेत ु

3. सन्देश िी समपे्रषणीमतन हेत ु

4. अनबुि सनझन ियने हेत ु

5. ऩयमऩयनओॊ िे सॊयऺण हेत ु

नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सही उत्तय िन चमन िीन्जए  

(A) िेिर 1,3,5 
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(B) िेिर 2,3,4 

(C) िेिर 1,3,4 

(D) िेिर 1,2,5 

 

23. "जो िोई बी किसी व्मन्क्त ऩय चनिू चरनए, उसे चगयफ्तन किमन जननन चनहहए। 
शल्म-चचकित्सि शल्मकिमन िे िभ भें अन्म व्मन्क्त ऩय चनिू िन प्रमोग ियतन है। 
अत् शल्म चचकित्सि िो चगयफ्तनय किमन जननन चनहहए।" 

उक्त तिि -िनक्म भें िौन-सन हेत्िनबनस है?  

(A) अविचनयी सनभनन्मीियण 

(B) सॊमोग िन हेत्िनबनस 

(C) येड हेरयॊग 

(D) अनहि प्रनचधिनयी िो अऩीर  

 

24. ननमननॊकित भें से किस प्रनिृनति आऩदन िो स्थरनिृतीम िे रूऩ भें शे्रणीिृत 
किमन जनतन है? 

(A) हहझॊझनिनत 

(B) हहभस्खरन 

(C) तूपनन 

(D) फनढ 
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25. ननमननॊकित भें से िौन-सन भलू्म स्ि-उत्िषि से समफद्ध है?  

(A) सयुऺन भलू्म 

(B) सििभनु्क्तिनद िन भलू्म 

(C) स्ितॊत्रतन िन भलू्म 

(D) सभननरुूऩतन िन भलू्म 

 

26. नीच ेदो िथन हदए गए हैं 

िथन (l) सी. ऩी. म.ू द्वितीमि भभैोयी से सॉफ्टिेमय िो प्रत्मऺत् िनमनिन्न्ित ियतन 
है। िथन (II) िह सॉफ्टिेमय भकु्त स्रोत सॉफ्टिेमय िहरनतन है, न्जसे इण्टयनेट से 
डनउनरोड किमन जन सिे। उऩयोक्त िथन िे आरोि भें, नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें 
से सही उत्तय िन चमन िीन्जए। 

(A) िथन (I) औय (II) दोनों सत्म हैं 

(B) िथन (I) औय (II) दोनों असत्म हैं 

(C) िथन (I) सत्म है, रेकिन िथन (II) असत्म है 

(D) िथन (I) असत्म है, रेकिन िथन (II) सत्म है 

 

27. अगय 30 भी िी सीढी 15 भी िी दीिनय से इस प्रिनय रगनई जनए कि िह 
दीिनय िे शीषि िो छूती हुई हो, तो दीिनय िन उन्नमन िोण है। 

(A) 45° 

(B) 30° 

(C) 60° 
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(D) 50° 

 

28. नीच ेदो िथन हदए गए हैं 

िथन (I) अभ्मनसितनि उद्देलशत अनसुन्धनन िन उऩमोग प्रधननत् प्रदत्त ऩरयन्स्थनत भें 
सॊिद्िधन हेतु ियतन है।  

िथन (II) व्मिरृत अनसुन्धनन ऩिूि-स्थनवऩत लसद्धनन्तों िी प्रमोज्मितन िे उद्देश्म 
िे अन्िेषण िी ओय उन्भखु होतन है। 

उऩयोक्त िथन िे आरोि भें, नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सफसे उऩमकु्त उत्तय िन 
चमन िीन्जए। 

(A) िथन (I) औय (II) दोनों सही हैं 

(B) िथन (I) औय (II) दोनों गरत हैं 

(C) िथन (I) सही है, रेकिन िथन (II) गरत है 

(D) िथन (I) गरत है, रेकिन िथन (II) सही है 

 

29. िऺन सॊचनय भें लशऺि द्िनयन सजृननत्भितन, सह-समफद्धतन औय विश्रेषण िी 
ऺभतन िन प्रदशिन किस शे्रणी िन िौशर िहरनतन है? 

(A) चचन्तन िौशर 

(B) अलबव्मन्क्त िौशर 

(C) भीडडमन उऩमोग िौशर 

(D) भननिीम िौशर 
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30. विश्िविद्मनरम अनदुनन आमोग िे प्रथभ अध्मऺ िौन थे? 

(A) श्री हुभनमूॉ िफीय 

(B) श्री सी. डी. देशभखु 

(C) श्री एभ. भरूगनििय 

(D) भरूचन्द शभनि 

 

31. नीच दो िथन हदए गए हैं 

िथन (I) औऩचनरयि हेत्िनबनस िह है न्जसे तिि -िनक्म िी आिनरयि सॊचयनन िे 
ननयीऺण भनत्र से चचन्न्हत किमन जन सितन है। 

िथन (II) औऩचनरयि हेत्िनबनस िेिर ननगभननत्भि तिि -िनक्म भें ऩनए जनते हैं, 
न्जनिी अलबननधनिमि आिनरयि सॊयचनन हों।  

उऩयोक्त िथन िे आरोि भें, नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें सही उत्तय िन चमन 
िीन्जए।  

(A) िथन (I) औय (II) दोनों सत्म हैं 

(B) िथन (I) औय (II) दोनों असत्म हैं 

(C) िथन (I) सत्म है, रेकिन िथन (II) असत्म है 

(D) िथन (I) असत्म है, रेकिन िथन (II) सत्म है 

 

32. बनयत भें रघ ुजर शन्क्त समबनव्मतन कितनी होने िन अनभुनन है? 

(A) ~ 60 भेगनिनट 
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(B) ~ 100 भेगनिनट 

(C) ~ 10 गीगनिनट 

(D) ~ 20 गीगनिनट 

 

 

33. सचूी-I िे सनथ सचूी-II िन लभरनन िीन्जए 

सचूी-I 
(उच्च लशऺन समफन्धी डडन्जटर ऩहरे) 

सचूी-I 
(प्रमोजन) 

A. स्िमभ ् 1. शकै्षऺि अचधननणिमों, मथन-उऩनचधमों, 
अॊि-ऩत्रों आहद िी ऑनरनइन 

B. स्िमॊप्रबन 2. बौनति अिन्स्थनत से असॊमकु्त, 
िमैन्क्ति ई 

C. डडन्जरॉिय 3. िहीॊ बी-िबी बी उच्चस्तयीम लशऺन 
िे लरए एभ. ओ. ओ. 

D. एन. ए. डी. 4. उच्चस्तयीम लशऺन िे लरए नन्शलु्ि 
डी. टी. एच. चनैर 

 

नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सही उत्तय िन चमन िीन्जए 

   A B C D 

(A) 3 4 2 1 

(B) 4 3 1 2 

(C) 4 3 2 1 

(D) 2 1 3 4 
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34. सचूी-I िे सनथ सचूी-II िन लभरनन पीन्जए 

सचूी-I 
(सॊचनय िे प्रिनय) 

सचूी-II 
(िृत प्रिनमि)) 

A. जनसॊचनय 1. गलरमनयन चचनि 
B. अन्त् िमैन्क्ति सॊचनय 2. िरन लशऺण 
C. सभहू सॊचनय 3. स्िमॊ िे सनथ सॊचनय हेत ु
D. अन्तिमैन्क्ति सॊचनय 4. भशीनी सन्देन समपे्रषण हेत ु
 

नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सही उत्तय िन चमन िीन्जए 

   A B C D 

(A) 4 3 2 1 

(B) 1 2 3 4 

(C) 2 3 4 1 

(D) 3 1 2 4 

 

35. ननमनलरखखत भें से िौन सॊचनय िी बौनति फनधन िन उदनहयण है? 

(A) सनॊस्िृनति लबन्नतन 

(B) अनिधनन 

(C) शब्दनडमफय 

(D) अस्िस्थतन 
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36. िचयन' िे रूऩ भें शे्रणीिृत अऩलशष्ट िन अऩलशष्ट घटि है 

1. िनगज, िनडिफोडि िनटिन 

2. ऩश ुअऩलशष्ट 

3. औद्मोचगि प्रकिमन अऩलशष्ट 

4. शनि अऩलशष्ट 

5. िनष्ठ 

नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सही उत्तय िन चमन िीन्जए 

(A) िेिर 1 औय 5 

(B) िेिर 1,3 औय 5 

(C) िेिर 1,3,4 4 औय 5 

(D) िेिर 1, 2, 4 औय 5 

 

37. नई लशऺन नीनत-2020 भें, ननमननॊकित भें से किसिन ऩनठ्मिभ ढनॉचन तैमनय 
ियने िन प्रस्तनि है? 

1. विद्मनरमी लशऺन हेतु यनष्ट्रीम ऩनठ्मिभ ढनॉचन 

2. प्रौढ लशऺन हेतु यनष्ट्रीम ऩनठ्मिभ ढनॉचन 

3. लशऺि लशऺन हेतु यनष्ट्रीम ऩनठ्मिभ ढनॉचन 

4. तिनीिी लशऺन हेतु यनष्ट्रीम ऩनठ्मिभ ढनॉचन 

5. व्मनिसननमि लशऺन हेतु यनष्ट्रीम ऩनठ्मिभ ढनॉचन 
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नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सही उत्तय िन चमन िीन्जए 

(A) िेिर 1, 3, 5 

(B) िेिर 2, 3, 4 

(C) िेिर 1, 2, 3 

(D) िेिर 3, 4, 5 

 

38. ननमननॊकित सचूी से अप्रत्मऺ लशऺण िनमिनीनतमों िो चचन्ननत िीन्जए 

1. ध्मनननिषिण, अचधगभितनि िो उद्देश्म िी सॊसचूनन औय प्रोत्सनहन सनभग्री प्रस्तुत 
ियनन 

2. उदनहयणों औय गैय-उदनहयणों िे भनध्मभ से अिधनयणन-ननभनिण 

3. ससु्ऩष्टीियण, सोदनहयण प्रनतऩनदन औय अभ्मनस 

4. मगु्भन-सन्मभरन तिनीि िे सनथ सभस्मन-आधनरयत प्रस्तुनत 

5. विद्मनचथिमों िो उनिे अऩने अनबुिों से सन्दबि रेने िे लरए प्रोत्सनहहत ियनन 

नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सही उत्तय िन चमन िीन्जए 

(A) 2,4 औय 5 

(B) 1, 2 औय 3 

(C) 2, 3 औय 4 

(D) 3, 4 औय 5 

 

39. नीच ेदो िथन हदए गए हैं 
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िथन (l) भीभनॊसि औय िेदनन्ती नमैननमिों िे सनथ इस फनत ऩय सहभत है कि 
न्मनमिनक्म भें ऩनॉच सदस्म अथिन प्रनत ऻन््त होती हैं। 

िथन (II) भीभनॊसि औय िेदनन्ती नमैननमिों िे सनथ इस फनत ऩय सहभत हैं कि 
न्मनमिनक्म िेिर ऩयनथनिनभुनन अथिन प्रदशिनिनयी अनभुनन िे लरए आिश्मि है, न 
कि स्िनथनिनभुनन अथिन स्िननभुनन िे लरए। 

उऩयोक्त िथन िे आरोि भें, नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सफसे उऩमकु्त उत्तय िन 
चमन िीन्जए। 

(A) िथन (I) औय (II) दोनों सही हैं 

(B) िथन (I) औय (II) दोनों गरत हैं 

(C) िथन (I) सही है, रेकिन िथन (II) गरत है 

(D) िथन (I) गरत है, रेकिन िथन (II) सही है 

 

40. नीच ेदो िथन हदए गए हैं : एि अलबिथन (Assertion) A िे रूऩ भें लरखखत 
है तो दसूयन उसिे िनयण (Reason) R िे रूऩ भें <br><br> अलबिथन (A) 
लशऺण सहनमतन प्रणनरी, ऩनयमऩरयि अथिन आधनुनि, इसिन उद्देश्म अथिव्मिस्थन 
िो सदुृढ ियनन औय लशऺण-अचधगभ प्रकिमन भें गुणित्तन िो सनुनन्श्चत ियनन है। 
<br><br> िनयण (R) लशऺण ऩरयणनभों िो ननधनिरयत अनदेुशननत्भि रक्ष्मों िे 
अनरुूऩ फननने िे लरए प्रनयमब भें एि आधनरयि सभथिन िी आिश्मितन होती है। 
<br><br> उऩयोक्त िथनों िे आरोि भें, नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सफसे 
उऩमकु्त उत्तय िन चमन िीन्जए। ; (A) (A) औय (R) दोनों सही हैं औय (R), (A) 
िी सही व्मनख्मन है ; (B) (A) औय (R) दोनों सही हैं, रेकिन (R), (A) िी सही 
व्मनख्मन नहीॊ है ; (C) (A) सही है, रेकिन (R) सही नहीॊ है ; (D) (A) सही नही है, 
रेकिन (R) सही है  ; (A)  
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41. वििी िे समफन्ध भें िौन-िौन से िथन सत्म हैं? 

1. वििी ऩषृ्ठों िन दरुुऩमोग योिने िे लरए भॉडयेटय इसे रॉि िय सितन है। 

2. वििी ऩषृ्ठ भें किमन गमन प्रत्मेि ऩरयितिन अॊकित किमन जनतन है औय उसे हहस्ट्री 
लरस्ट भें देखन जन सितन है।  

3. वििी िन अलबिल्ऩन रोगों िो आसननी से सहमोग िी अनभुनत देतन है। 

नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सही उत्तय िो चमन िीन्जए 

(A) िेिर 1 औय 2 

(B) िेिर 2 औय 3 

(C) िेिर 1 औय 3 

(D) 1, 2 औय 3 

 

42. नीच ेदो िथन हदए गए हैं: एि अलबिथन (Assertion) A िे रूऩ भें लरखखत 
है तो दसूयन उसिे िनयण (Reason) R िे रूऩ भें  

अलबिथन (A) शोध-प्रफन्ध भें एि विहहत प्रनरूऩ एिॊ सन्दबॉियण िी प्रकिमन िन 
अनऩुनरन ियनन ऩडतन है।  

िनयण (R) इस प्रकिमन भें अनसुन्धनन भें आचनय नीनत िन अनऩुनरन सनुनन्श्चत हो 
जनतन है। उऩयोक्त िथनों िे आरोि भें, नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सफसे 
उऩमकु्त उत्तय िन चमन िीन्जए। 

(A) (A) औय (R) दोनों सही हैं औय (R), (A) िी सही व्मनख्मन है 

(B) (A) औय (R) दोनों सही हैं, रेकिन (R), (A) िी सही व्मनख्मन नहीॊ है 
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(C) (A) सही है, रेकिन (R) सही नहीॊ है 

(D) (A) सही नहीॊ है, रेकिन (R) सही है 

 

43. आचश्रत चय भें सहितॉ ऩरयितिनों िे आशम से, किस अनसुन्धनन प्रणनरी भें 
स्ितन्त्र चय भें हेयपेय किमन जनतन है? 

(A) िनमोत्तय प्रणनरी 

(B) व्मन्ष्ट अध्ममन प्रणनरी 

(C) िणिननत्भि सिेऺण प्रणनरी 

(D) प्रमोगनत्भि प्रणनरी 

 

44. 50 किभी प्रनत घण्टे िी गनत से चर यही 108 भी रमफी येरगनडी विऩयीत 
हदशन से आ यही 112 भी रमफी येरगनडी िो 6 सेिण्ड भें ऩनय ियती है। दसूयी 
येरगनडी िी गनत क्मन है? 

(A) 48 किभी/घण्टन 

(B) 54 किभी/घण्टन 

(C) 66 किभी/घण्टन 

(D) 82 किभी/घण्टन 

 

45. उच्च लशऺन सॊस्थननों भें सभग्र लशऺन िन उद्देश्म है 

1. विलबन्न उच्च लशऺन सॊस्थननों भें अनसुन्धननितनिओॊ औय सॊिनम िे सनथ 
अनसुन्धनन प्रलशऺुतन 
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2. ऩनयमऩरयि ऻनन प्रणनलरमों िन ऩनुयोऩमोग 

3. स्थननीम स्तय ऩय प्रलशऺुतन हेतु अिसय उऩरब्ध ियननन 

4. सभनज विऻनन औय प्रनिृनति विऻननों िो लशऺण औय अचधगभ िे विलशष्ट ऺेत्र 
िे अन्तगित यखनन नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सही उत्तय िन चमन िीन्जए 

(A) िेिर 2 औय 4 

(B) िेिर 1 औय 3 

(C) िेिर 1 औय 4 

(D) िेिर 3 औय 4 

 

46. नई यनष्ट्रीम लशऺन नीनत िी प्रफर ऩिूिधनयणन है कि :  

1. िनै्श्िि स्तय ऩय यनष्ट्रों िे भध्म अन्तसिफद्धतन ननयन्तय समफद्िचधत हो यही है। 

2. तिनीिी ऻनन द्िनयन, ऩनयमऩरयि अचधगभ शलैरमों िो प्रनतस्थनवऩत ियनन चनहहए। 

3. उच्च लशऺन सॊस्थननों िो िनॊनछत आचनय-शनस्त्रीम भलू्मों िे समिद्िधन ऩय ध्मनन 
िेन्न्ित ियनन चनहहए। 

4. शकै्षऺि विचनयों औय उऩरन्ब्धमों िे भकु्त आदनन-प्रदनन िो सगुभ फननने िे लरए 
विधनमी ढनॉच ेभें ऩरयितिन िी आिश्मितन है। 

नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सही उत्तय िन चमन िीन्जए 

(A) िेिर 1,2 औय 4 

(B) िेिर 1 औय 3 

(C) िेिर 1, 3 औय 4 
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(D) िेिर 3 औय 4 

 

47. उच्च लशऺन िे समफन्ध भें भखु्म चचन्तनओॊ िन ननमननॊकित भें से िौन-सन िथन 
सिनिचधि उऩमकु्त रूऩ भें प्रनतननचधत्ि ियतन है? 

(A) इसभे िेिर स्थननीम ऻनन ननभनिण औय इसिे किमनन्िमन िी मनु्क्त दी गई है। 

(B) इसभें बनयत भें िेिर विदेशी उच्च लशऺन प्रनरूऩों िे किमनन्िमन ऩय फर हदमन 
गमन है। 

(C) इसभें उच्च लशऺन से जुड ेयनष्ट्रीम औय अन्तयनिष्ट्रीम सॊस्थननों िे फीच ऻनन औय 
अचधगभ िे ऩनयस्ऩरयि आदनन-प्रदनन ऩय फर हदमन गमन है। 

(D) इसभें सनभनन्जि भदु्दो िी अनदेखी िय ननमोजनीमतन िे लरए िेिर 
व्मनिहनरयि अचधगभ िी चचनि िी गई है।  

 

48. नीच ेदो िथन हदए गए हैं।  

िथन (I) : यनष्ट्रीम लशऺन नीनत यनष्ट्रीम उच्च लशऺन सॊस्थननों िो िनै्श्िि स्तय ऩय 
प्रनतस्ऩद्िधन से फचनने िे उद्देश्म से तैमनय िी गई है। 

िथन (II) : यनष्ट्रीम लशऺन नीनत स्थननीम औय िनै्श्िि दोनों स्तयों ऩय ऻनन औय 
विशषेऻतन िे आदनन-प्रदनन िो प्रोत्सनहहत ियने िे उद्देश्म से तैमनय िी गई है। 

उऩयोक्त िथन िे आरोि भें, नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सफसे उऩमकु्त उत्तय िन 
चमन िीन्जए। 

(A) िथन (I) औय (II) दोनों सही हैं 

(B) िथन (I) औय (II) दोनों गरत हैं 
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(C) िथन (I) सही है, रेकिन िथन (II) गरत है 

(D) िथन (I) गरत है, रेकिन िथन (II) सही है 

 

49. नीच ेदो िथन हदए गए हैं। 

िथन (I) : यनष्ट्रीम लशऺन नीनत भें अचधगभ िी अलबिल्ऩनन सहहष्णुतन, सभनिेशन 
औय सॊधनयणीमतन िे भलू्मों िी सभनिेशी प्रकिमन िे रूऩ भें िी गई है। 

िथन (II) : यनष्ट्रीम लशऺन नीनत भें अचधगभितनि िी व्मिसनमों औय उद्मोगों भें 
ननमोजनीमतन ऩय फर हदमन गमन है। 

उऩयोक्त आरोि भें, नीच ेहदए गए वििल्ऩों भें से सफसे उऩमकु्त उत्तय िन चमन 
िीन्जए। 

(A) िथन (I) औय (II) दोनों सही हैं | 

(B) िथन (I) औय (II) दोनों गरत हैं | 

(C) िथन (I) सही हैं, रेकिन िथन (II) गरत हैं | 

(D) िथन (I) गरत हैं, रेकिन िथन (II) सही हैं |  

 

50. सतत ्वििनस रक्ष्म-12 सतत ्उऩमोग औय उत्ऩनदन िे तहत, खुदयन औय 
उऩबोक्तन स्तयों ऩय प्रनत व्मन्क्त खनद्म अऩलशष्ट िो िभ ियने िन एि रक्ष्म है 

(A) 3/4 

(B) 1/2 

(C) 1/3 

(D) ¼ 
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संभावित उत्तर 

Que. Ans. Que. Ans. Que. Ans. Que. Ans. Que. Ans. 
1 D 11 A 21 B 31 A 41 D 
2 A 12 A 22 C 32 D 42 C 
3 C 13 B 23 B 33 A 43 D 
4 C 14 C 24 B 34 A 44 D 
5 B 15 B 25 B 35 D 45 B 
6 D 16 A 26 B 36 A 46 C 
7 C 17 C 27 B 37 C 47 C 
8 D 18 C 28 A 38 A 48 D 
9 C 19 B 29 A 39 D 49 A 
10 A 20 A 30 B 40 A 50 B 

 


